2013 年体育艺术教育发展年度报告

艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容。艺术教育能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,引领学生树立正确的审美观念,陶冶高尚的道德情操,培养深厚的民族情感,激发想象力和创新意识,促进学生的全面发展和健康成长。落实立德树人的根本任务,实现改进美育教学,提高学生审美和人文素养的目标,学校艺术教育承担着重要的使命和责任,必须充分发挥自身应有的作用和功能。2013年,我院深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神,落实教育规划纲要,全面贯彻党的教育方针,实施素质教育,改进美育教学,提高学生审美和人文素养,促进学生健康成长,学校继续按照《学校艺术教育工作规程》的要求,开展艺术教育工作,现将我院 2013年体育艺术教育发展情况公布如下:

1、结合学院、学生实际情况,有效落实学生校园体育活动,提高学生的体 育素质,努力营造健康向上的校园环境,为学生的"终身体育"思想奠定良好基 础。为提高同学参与的积极性我们对大一、大二学生开设了《篮球》、《排球》、 《足球》、《太极拳》、《舞韵瑜伽》、《排舞》、《网球》、《太极扇》等体 育必修课,每门课程都是18学时,采用考试的形式对学生的学习情况进行考核, 确保课程教学质量。另外为提高学生的学习兴趣及保证学生继续参与体育锻炼, 我们针对五年制大三、七年制大四学生开设了《踏板健美操》、《舞蹈》、《搏 击操》、《武术》、《羽毛球》、《乒乓球》、《瑜伽(普拉提)》、《健身健 美》等体育选修课程,每门选修课程都是36学时,采用考试的形式对学生的学 习情况进行考核,确保教学质量。另外,针对学生的医学特点,我们还在大一新 生的体育理论课授课中,为医学生讲解运动处方、运动康复、运动损伤、科学健 身等相关体育知识。为了让学生在学习当中接受艺术的熏陶,为艺术人生的培养 提供了良好的条件,我们还开设了《音乐基本素养》课程,内容包括:基础乐理、 视唱练耳、声乐训练、合唱指挥训练和音乐欣赏等。音乐课程对培养大学生的道 德情操,提高审美能力、增强集体凝聚力、发展综合能力起到重要作用。课堂气 氛轻松活跃, 学生不但学到音乐知识, 还能通过各种音乐游戏、音乐训练等缓 解医学生专业课程压力大、任务繁重的精神状态,以更好的精神面貌投入到专业 学习当中。通过课程能够了解越来越多的医学生的音乐倾向,音乐特长和兴趣爱好等,从而进行更深层次的艺术教育。我院开设的所有必修课和选修课涉及了音乐、体育、哲学、生活等多个领域,引领学生树立正确的人生、审美观,促进学生的全面、健康成长。

- 2、继续推行课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育发展机制, 开展丰富多彩的体育、文艺活动。为了落实立德树人的根本任务,实现改进美育 教学,提高学生审美和人文素养的目标,我们坚持每年开展学生文化艺术节、英 语节、体育节、美食节、校运会、学生三下乡表演、文艺汇报演出、校园歌手大 赛等各类活动,在实践中培养了学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力, 陶冶了学生高尚的道德情操。学院积极为学生提供参与各级艺术比赛和活动的机 遇和平台,为学生参赛提供便利。近年来,学校大力开展音乐创作与表演、美术 创作与展览、影视文学欣赏等相关活动和比赛,2013 年在学院领导的指导下, 在全体老师、同学的协同努力下,在汕头大学第十五届体育艺术节取得团体总分 第一名的好成绩,获得 27 届汕头大学校运会团体总分第一名的优异成绩,并获 得体育道德风尚奖。我院先后被广东省委、省政府授予"广东省文明单位"和"广 东省先进集体",荣获"全国大中专学生暑期'三下乡'社会实践活动先进单位"、" 全国先进班集体"、全国高校"优秀学生社团"、全国"巾帼文明岗"等称号。
- 3、为进一步提高体育艺术教育课程的教学质量,学院不断加强体育艺术教师队伍的建设力度,提高艺术教师队伍的数量和质量,提高教师运用信息技术的能力。为全院教师提供学习、交流的平台。学院对大学生课外学术科技作品、竞赛等各级各类文艺、体育竞赛中获奖的学生、教师和团体,都按照学校相关的制度进行评比和奖励。

艺术教育对于人才培养,对学生全面成长具有重要作用,我院的艺术教育工作在实践中不断完善,学院艺术教育工作的管理、运行机制不断完善,推动我院体育艺术教育的持续和稳步提高,我们将继续努力,用体育、艺术区感染熏陶每位学生,促进学生和谐发展。